



《史記》：戰國四公子 第三集：平原君趙勝

我已準備好《平原君列傳》了，請你帶我到趙國找平原君吧！

好，出發！

平原君趙勝為趙國貴族，在趙武靈王的兒子中，以趙勝最為能幹。他多次擔任趙國宰相，以喜歡結交賓客聞名，他所養的門客更多達數千人。

不過招賢納士後，若不以禮相待，便會把門客趕走。有一次，平原君最得寵的美人嘲笑一位腳有殘疾的門客，他就向平原君告狀：「門客會來投靠您，是因為您重視士人多於侍妾。但是您的侍妾竟然嘲笑我，希望您可以把她的頭斬下來！」雖然平原君答應了，但是回頭就嘲笑他：「這個人竟然因為被取笑，便要殺我的美人，我才不理會他！」結果在短短一年內，平原君的門客少了超過一半。有位門客便對平原君說：「因為您沒有把那個嘲笑門客的侍妾殺死，大家都覺得您貪圖美色，不重視門下的士人，自然會離您而去。」於是平原君決定把侍妾的頭斬下來，還親自向那位腳有殘疾的門客道歉，門客的數量才略為回升。

可惜數量多也不代表品質好。有一次，秦國攻打趙國，平原君要到楚國說服楚王合力抗秦。他打算挑選二十個文武雙全的門客同行，怎料只能選出十九人。這個時候，有位名為毛遂的人自薦。平原君問：「你在我門下多少年了？」毛遂答：「已經三年了。」平原君回應：「賢能之士就像一個放在袋子裏的錐，錐尖會顯露出來。但你在門下三年，我從未聽聞有人稱讚你，恐怕你也沒甚麼本事。」毛遂說：「臣今天就是想請您把我放在袋子裏。如果您早一點把我放進袋子，臣早就能脫穎而出，又怎會只是露出錐尖呢？」

原來成語「毛遂自薦」和「脫穎而出」都與平原君有關。那麼他們到達楚國後還發生了甚麼事呢？

到達楚國後，那十九位門客說了大半天也無法說服楚王。於是毛遂便拿出一把劍，以一夫當關的氣勢，幾句話就讓楚王明白到兩國合力抗秦的重要性，還當場訂好盟約。平原君見識到毛遂的本事後，便感嘆：「我評論過無數士人，自覺沒有錯過任何一個賢能之士，怎料這次差點錯過了毛先生。你甫抵楚國，就令趙國的地位比傳國的九鼎和大呂（大鐘）更尊貴。你三寸不爛之舌，比百萬大軍還厲害啊！」

原來「一言九鼎」就是出自這位說話極有份量的毛先生。

雖然平原君說服了楚王，楚國和魏國也準備派兵救趙國，但是當時趙國的首都邯鄲已經被秦國重重包圍。這時，有位名叫李同的人對平原君說：「現在邯鄲的百姓生活在水深火熱之中，但就連您的奴婢也還在享受錦衣玉食。如果趙國滅亡，您又怎會有這麼好的生活？請您把侍妾都編入軍隊，和其他人一起分擔工作，再把財產都拿出來賞賜士兵。在危急關頭最容易得到士兵的感激，令他們誓死效忠。」平原君從善如流地聽從李同的建議，得到死士三千人。雖然李同後來戰死沙場，但是成功將秦軍逼退三十里，換來足夠的時間讓楚國和魏國的援軍趕到。因趙國的援軍眾多，秦國唯有放棄攻城。

李同真是智勇雙全，平原君有他和毛遂這些得力門客，關鍵時刻又願意聽取別人的意見，散盡家財和趙國共存亡，難怪是「戰國四公子」之一。

分析得不錯，就送你一張信陵君卡牌，下次再考考你分析人物形象的功力吧！



文學 101 - 《史記》：戰國四公子：

www.hkpl.gov.hk/tc/extension-activities/page/205362/four-lords-of-the-warring-states.html